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Zopakujte si:
Chemická väzba, vznik, druhy a význam. 
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   - Popíšte energetické zmeny spojené so vznikom a zánikom väzby a vzťah energie s pevnosťou väzby.

   - Definujte kovalentnú väzbu, koordinačnú väzbu (prekrývanie valenčných orbitalov). 

   - Na zvolených jednoduchých príkladoch vysvetlite pojmy: polarita väzby (rozdiel elektronegativít), 
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     väzba  б (sigma) a   π (pí), násobné väzby, väzbovosť.

   - Stručne popíšte teóriu hybridizácie.

   - Charakterizujte kovovú väzbu a medzimolekulové interakcie.

   - Vysvetlite vzťah medzi väzbovosťou a vlastnosťami látok.
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a) Z troch látok H2,  H2O,  Cl2 vyberte najstálejšiu, ak poznáte hodnoty mólových

        väzbových energií (H-H 436 kJ.mol-1,  H-O 463 kJ.mol-1 v molekule vody H-O-H ,  H-Cl  432 kJ.mol-1). 
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    b)Vysvetlite pomocou rámčekových diagramov elektrónovej konfigurácie valenčnej 

        sféry vznik kovalentných väzieb    б (sigma) a   π ( pí ) v molekulách: H2O, O2 , NH3 , N2 , 
       Cl2 ,  HCl[image: image9.wmf]F

 .

    c) Určte druh väzby v molekulách: NaCl, Cl2,  HCl,  NH4Cl.

       -Vysvetlite prečo má diamant a tuha rozdielne vlastnosti.
       -Prečo je voda za normálnych podmienok kvapalina (má byť plyn)? Vysvetlite.



a) Nakreslite geometriu molekúl: F2,  CaCl2,   BF3, CH4 , CO2,  HCl .
b) Napíšte elektrónový štruktúrny vzorec molekúl:   H2O,   NH3,   HClO,   HClO3,    SiCl4,    PCl5,   SF6.









Zopakujte si:
Chemická väzba, vznik, druhy a význam. 


Zapisovanie valenčných elektrónov v atómoch prvkov hlavných skupín 












Pomôcky :  PSP, modely orbitálov
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 HYBRIDIZÁCIA 





Neekvivalentná hybridizácia v molekulách  NH3  a  H2O





O





H





H





 H





 H





 O





 104,5°





  H2O  





H





H





 H





N





 H





H





H





N





 107° 20' 





NH3





C





sp3 





sp3 





sp3 





 sp3 





x





z





 120°





x





z





y





 180°





6C*  1s2  2s1 2px1 2py1 2pz1   – vzbudený stav;  4 hybridné sp3  orbitály 





5B*  1s2  2s1 2px1 2py1   – vzbudený stav;  3 hybridné   sp2  orbitály 





4Be*  1s2  2s1 2p1   – vzbudený stav ; 2 hybridné sp orbitály





Učebnica  


ZLOŽENIE A ŠTRUKTÚRA ANORG. LÁTOK -  Ľ. Žúrková, B. Brestenská  str.39
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Obr. 1 Tvary niektorých jednoduchých molekúl 
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Model štruktúry tuhého NaCl
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Štiepenie kryštálu kuchynskej soli
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Vodíkové väzby medzi 


molekulami vody
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Vznik kovalentnej väzby v  molekule 


HF prekrytím orbitálov





Vznik kovalentnej väzby v  molekule F2 prekrytím 
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